



作者的中央人民政府卫生部生物制品人员训练班毕业证书

## 我与三所母校的情缘

■ 赵玫



扫码阅读

1949年，成立伊始的中华人民共和国急需科技人才。满怀为祖国奉献的壮志豪情，我离开在读的辅仁大学（今北京师范大学），考入大连卫生专科学校，毕业后就读于中央人民政府卫生部生物制品人员训练班。

大连卫生专科学校和中央人民政府卫生部生物制品人员训练班（以下简称“训练班”）都以培养生物制品科技人员为教学目的，并拥有汤飞凡、魏曦、朱既明、陈廷祚、王成怀等国内外知名病毒学、免疫学、生物制品学教授。他们扎实的专业知识，为科学事业无私奉献的精神，深深地感染着每一位学生。他们的课堂生动有趣、引人入胜，为我的大学生活留下了一段难忘的青春时光。

我在训练班的同学大多是医学院毕业生，他们立志要当一名受人尊敬的临床医生。因此，被分配到生物制品领域时，大家颇觉茫然。汤飞凡、朱既明等教授的原意，是办一个培养高级技术人才的研究生班。而学生们则认为，大学毕业就应立即就业，对继续学习颇有抵触。

最终，汤飞凡教授用“当一个医生一辈子能治好多少病人？如果发明一种预

防传染病的方法，却可使亿万人受益”的道理，用疫苗扑灭传染病与自我献身的实例，唤起了学生们热爱事业、为维护人民健康奉献终身的决心。经过不懈努力，训练班的毕业生都成长为生物制品界的技术骨干，有力地推动了国家生物制品事业的发展。每每回忆起大学时聆听汤飞凡教授的训导，我都由衷感谢和佩服他的卓识远见，能在建国伊始就为国家储备大批生物制品科技人才。

毕业后，我在汤飞凡教授组建的中央生物制品检定所任疫苗室痘苗组长，负责全国天花疫苗的抽检及质量管理，进行痘病毒适应鸡胚的研究，见证中国消灭天花的历史，荣获卫生部“先进工作者”表彰。

1959年，我国启动了消灭脊髓灰质炎工作。由时任中国医学科学院病毒学研究所脊髓灰质炎研究室主任顾方舟率队，在昆明创建中国医学院医学生物学研究所。当时，该研究所是我国最大的口服脊髓灰质炎减毒活疫苗研制生产基地。我受检定所调派，前往昆明组建疫苗检定机构并主持工作，代理检定所签发疫苗合格报告。2000年，我国实现了消灭脊髓灰质炎的目标。

2007年，北京师范大学为我颁发了荣誉校友证书。我不禁感慨，一个从育婴堂走出来的革命烈士的女儿，抗日战争时期四处流亡的穷孩子，如今成长为一个有益于国家、社会和人民的科技工作者，我要永远感恩共产党，怀念各位恩师，牢记打下坚实理论基础的大学时光。

在党的二十大精神指引下，我将继续和全国生物制品工作者一道，为预防人类传染病、维护人民健康而努力奋斗。🐲

